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::: Objetivos :::

Esta guia tiene por objeto que te familiarices con herramienta matematicas Utiles para hacer célculos
en los problemas de fisica que veremos durante este verano

Los siguientes seran los temas que abordaremos en esta guia:

.- Angulos. Sistema sexagesimal y radianes.

: Aproximaciones numéricas.
. Estimaciones y ordenes de magnitud..
: Célculo numérico.

arwONE

: Funciones e identidades trigonométricas. Aplicaciones.

Si tienes dificultades con estos ejercicios, consulta cualquier libro basico de trigonometria o la seccién
“Complemento Matematico” del libro “Introduccién a la Mecanica” del Profesor Nelson Zamorano (NZ)

que se encuentra en la pagina web http://www.escueladeverano.cl/fisica

- Indicaciones :::

En esta guia se incluyen los problemas de la Tarea 0 (problemas P12, P19 y P20) . Estos problemas
deben ser resueltos y entregados el primer dia de clases 02 enero 2007 de 14:30 a 16:00 hrs. enun
buzén que se instalarda en el Hall Sur del Edificio Escuela, cerca de la oficina de la Escuela de

Verano.

PARTE I: Angulos

P1.

En este problema responderemos la pregunta
¢, Que es un Radian?

1:: Con un compas, dibuje un circulo en un
papel. No olvide marcar el centro.

2:: Corte varios trozos de hilo, todos con un
largo igual al radio de la circunferencia.
¢, Cuantos de estos trozos de hilo se necesitan
para cubrir el largo de la circunferencia? O
puesto de otro modo, ¢cuantos radios caben
en el largo de la circunferencia?

3:: Mida el angulo que subtiende uno de estos
trozos de cuerda. Esto es por definicion UN

RADIAN.
R
:[R

4:: Repita la misma operaciéon 1::, 2:: y 3:
para una circunferencia de mayor radio que la
anterior.

5:: Compare el valor del dngulo subtendido
por el radio en ambos casos.

6:: Dado que el angulo medido en radianes se
obtiene a partir de la razén entre dos

segmentos, ¢ cual debe ser la dimension de un
radian?

P2.

> ¢ A cuantos radianes equivale un segundo?
> ¢ A cuantos segundos equivale un radian?

P3.

Exprese en radianes los dngulos:
a) 45°

b) 30°

c) 105°

d) 22°30'

e) 18°

P4.

Exprese en grados sexagesimales los
angulos:

a) 314

b) 71745

c) 5127

d) 5124

e) 0,3927

P5.

Una manilla de una maquina da vueltas sin
cambiar su rapidez, a una razon de 35
revoluciones por minuto (RPM).

> ¢ Cuanto tiempo tarda en girar 5 radianes?



PARTE II: Trigonometria
(Revisar Libro de NZ, pp. 441-452)

P6.

Demuestre que:
senacosatana +cosasenqcota =1.

P7.

Determine el valor numérico de:

3tan® 30° +%sec 60° - 5sen” 60°.

P8.

Encuentre los valores de & que satisfacen la
ecuacion:

3sen’ @+5sen G =2.
Indicacion: Defina x =send, reemplace en la

ecuacion y resuélvala para encontrar &.

PO.

Determine el &angulo de elevacion del Sol
cuando la sombra de un poste de 6 m de

altura es de 2+/3 m de largo.

P10.

Un asta de bandera es colocada en lo alto de
un edificio. Desde una distancia D del edificio,
los &ngulos de elevacion de la punta del asta y
del borde superior del edificio son a y B,
respectivamente.

> ¢Cual es el largo del asta?

P11.

El punto medio de uno de los lados de un
cuadrado se une a uno de los vertices
opuestos del mismo.

> Encuentre la magnitud de los dos angulos
que se formaron en ese vértice.

P12. (Problema #1 Tarea 0)

El angulo de elevacion de la parte superior de
una columna vista desde el pie de una torre es
o y desde la parte superior de la torre es 3. Si
la torre tiene una altura h:

> ¢ Cuédl es la altura de la columna?

P13.

a) Dado sen(z—”jzﬁ, calcule tan(z—”j.
3 2 3

b) Dado tan135° =-1, calcule sen135°.

c) Dado sec(zTﬂj=—2,calcule sen(z?”j y

=)
cot| — |.
3

d) Si cosa:%, evalle senaytana.

P14.

Evalle:
a) cos0°sen”270°-2cos180°tan45° =7

b) tan 77cos (37”) +sec (27T) —cosec (37”) =7?
c) 3sen0°sec180° +2cosec90° —cos360° =?

d) 2sec’ 7rcos 0° +3sen’ (37”) cosec (%T) =?

P16.

Determine el valor de:
a) cos (480°)

b) sen(960°)

C) cos (—780°)

7

7
4

1

f) sec Tj

s)] sen(1,125°)
h) sen(855°)

. (371 ﬂj
i)sec| —+—
2 3

P17.

Encuentre todos los angulos (menores que
3609 que satisfacen las ecuaciones:

(9,1
N

d) sen

e -

e) cot

a)cosé’=—3
2

b)sen @ = L
2

C)tan6’=\/§



P18.

Simplifique las siguientes expresiones:
sen(—,B) tan(90° +,8) cos(ﬁ)
a - +
sen (180° + B) cot (,8) sen (90° + B)

=2

cos (90° + ,8) sec(—,B) tan(180° —,B)
sec (360° + ,8) sen(180° + B) cot (90° + ,8)

=7

P19. (Problema #2 Tarea 0)
Demuestre que:
a)sen(a + B)sen(a - B) =sen’ a —sen’ B

b) sen(a +45°) = %(sena +cosa)

C) cos(a' +45°) =L(cosa' —sena')

V2
e) sen(a’+ﬁ)

=tana +tan B
cosacosf3

P20. (Problema #3 Tarea 0)

> Determine el angulo a que subtiende la
barra de largo L, que permanece en reposo en
el cilindro de radio R de la figura.

> ¢ A qué altura se ubica el punto medio de la
barra L medido a partir del piso? Dé su
respuesta en funcion del angulo 6 que
suponemos conocido.

Y

P21.

. 3 12
Si sena =—ycosa =—
5 13

> Evallie cos(a+p)y sen(a-p)

P22.

Compruebe las siguientes identidades:

a) cos(a'+,3)cos,3+sen(a'+,B)sen,3= cosa

b) sen(3a’) cosa —cos(3a’) sena =sen (20’)

. tan(a—ﬁ)+tanﬁ
1—tan(a'—,8)tan,8

dy1+ tan(2a) tang = sec(2a)

=tana

P23.

Compruebe que:

sen(2a')
— < =tanQa
1+cos(2a)
b) I*seca 2cos’ (gj
sec 2
PARTE Illl: Aproximaciones Yy

Estimaciones
(Revisar libro NZ, pp. 424-434)

P24.
Haciendo uso de la  aproximacion
(1+x)" =1+ Rx,vélida para | <<1.

> Calcule en forma aproximada (sin usar
calculadora) los siguientes valores (use
mr=3,14):

a)\/m
b) /0,98
c)\/102
d)mr
e)l

T
f) it
)2
h) /60,5

P25.
Haciendo uso de la misma aproximacion
calcule los siguientes cuocientes:
1
a) —
101

) 205
77

303

C _—
)220

IED
703
800

e)—
802

N

f
)0,015

P26.

En un tablero de ajedrez hay 8x8 casilleros.
En el primero de ellos se pone un grano de
maiz; en el segundo el doble del anterior; en el
tercero el doble del anterior, y asi
sucesivamente.



> Calcule el nUmero aproximado de granos de
maiz que se requieren para toda la operacion
y estime su volumen. Compérelo con el
volumen de la Tierra.

P27.

Una hoja de papel tipo carta, es doblada por la
mitad, de esta manera el area resultante es la
mitad y el espesor es el doble de la hoja
original. Si  este proceso se repite
sucesivamente con la hoja resultante, estime
el nimero de veces que se debe doblar una
hoja para que el espesor cubra la distancia
que separa a la tierra de la Luna.

> Calcule el area de la hoja resultante al final
del proceso. Compare este numero con el
tamafio de un atomo.

P28. (Excel)

Se puede demostrar, por métodos que no nos
interesan aqui, que la siguiente serie que
contiene infinitos términos, tiene el valor

m_ 1.1 1.1 1
Sl-ct - —

4 357 9 11
Usando una tabla Excel, sume el nimero
suficiente de términos de esta serie, de forma
que alcance el resultado 3,142, es decir,
obtenga el valor aproximado con tres
decimales.

P29. (Excel)

Usando Excel, haga un grafico de las
siguientes funciones trigonométricas

a)sen(a)para 0<sa <2
b) cos(a) para 0<a <27
c)tan(a)para 0<a <27
d)sen(5a) para 0<a<2rm

e) sen(a+gj para 0<a <27

PARTE IV: Miscelaneos —
Ordenes de Magnitud

"Conocer el grado de precision que permite la
naturaleza del problema y no buscar exactitud
donde sélo una verdad aproximada es posible,
constituye el sello de una mente entrenada."
Aristoteles

P30.

Estime cuantos trabajadores se necesitaron
para construir una piramide. Necesita
recolectar datos como la densidad de las
piedras, el tamafio de las piramides, cuanto

trabajo puede hacer un hombre en un dia, la
energia potencial de la piramide y hacer
algunas suposiciones como la siguiente:
donde se encontraban las piedras utilizadas.
Referencia: Juegos matematicos, lan Stewart,
"Investigacion y Ciencia", Noviembre 1998,
pag. 86. (Problema 28).

P31.

Benjamin Franklin not6 que al dejar una gota
de aceite en la superficie de un lago, ésta no
se esparcia mas alla de una cierta superficie.
También noté que si el nimero de gotas de
aceite se aumentaba al doble, el area cubierta
también se duplicaba. Concluyé que dicho
valor era el maximo posible que una cierta
cantidad de aceite lograba extenderse. Al
realizar el experimento noté que 0,1 cm® de
aceite cubrian un area de aproximadamente
40 cm®. ¢De qué espesor es la capa de
aceite?

Si la distancia entre atomos de una molécula
en un liquido o gas corriente es de 1A=10"
m. En el tipo de aceite que Franklin usé se
puede suponer que cada molécula tenia 10
atomos.

> ¢De cuantos atomos de espesor era la
pelicula de aceite formada?

P32.

Estime la distancia promedio que separa a
cada molécula de agua liquida H,0, utilizando
solo los siguientes datos:

i) el agua liquida tiene una densidad de 1 g
cm®,

ii) 18 g de agua liquida contienen N=6,02x10%
moléculas de H,0.

Si la densidad del hielo disminuye en un 8%
con respecto al agua liquida:

> Calcule el cambio porcentual en la distancia
entre moléculas en ambos estados.



